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Formanden har ordet
Først en stor tak til de mange 

som deltog på årsmødet. Til ny 
kasserer blev Dorrit Jacobs-
gaard valgt. Hun afl øser Hanne 
Stampe Jensen, som igennem en 
lang årrække har haft den vigtige 

tillidspost. Stor tak til hende for 
altid veludførte arbejde. Også tak 

for godt samarbejde til Vibeke Strøm, 
som ikke ønskede genvalg. Heldigvis 

fortsætter Hanne i bestyrelsen. hvor der nu mangler to 
suppleanter

Derfor søger vi blandt vore medlemmer to, der vil melde 
sig som suppleanter til bestyrelsen. Jeg kan love, at vi vil 
tage godt imod dem. 

Samarbejdet med Kroppedal Museumsforening er blevet 
styrket til glæde for begge parter. Som foreningsmedlem 
af museumsforeningen får alle medlemmer nu samme 
fordele ved arrangementer på Kroppedal Museum og i 
museumsforeningen. Blandt andet gratis adgang til muse-
ets udstillinger og arrangementer. Det glæder jeg mig til 
at fortælle mere om, når de praktiske detaljer er faldet på 
plads.

Jeg håber på, at mange vil deltage på årets forårstur, der 
efter ønske fra mange, ikke byder på en meget lang bustur. 
Også årets øvrige arrangementer er under planlægning; 
Historie Café, Frivillighedsdage og i år også foreningens 
deltagelse på Seniormessen i Taastrup.

Lisa Møldrup Ulriksen
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Årsmødet 2026
På årsmødet i Taastrup Kulturcenter mandag den 9. marts 2026 deltog 35 medlemmer

Formanden bød alle velkommen
Det første punkt på dagsordenen var valg af 
mødeleder.  Bestyrelsen havde opfordret Erik 
Dahl som mødeleder. Han blev enstemmigt 
valgt.

Bestyrelsens beretning var uddelt til alle 
mødedeltagere.

Formanden gav en kort gennemgang af 
beretningen. Der blev givet lidt tid til gen-
nemlæsning og eventuelle spørgsmål. Se 
Bestyrelsens Beretning her: Årsmøde 2026 
årsberetning. Beretningen blev godkendt.

Regnskabet for 2025 blev gennemgået af 
kasserer Hanne Stampe Jensen. Regnskabet 
var uddelt til alle mødedeltagere. Regnskabet 
udviste et underskud på kr. 11.381,99. Indkøb 
af en PC og omkostninger på juleturen, der 
havde haft for få deltagere, og en større nød-
vendig reparation af nisser på vandtårnet, var 
medvirkende årsager til resultatet.

Der var ingen spørgsmål til regnskabet. Som 
kan ses her: Regnskab2025 Regnskabet blev 
godkendt.

Budget og fastsættelse af kontingent
Budgettet for 2026 gennemgået. Bestyrelsen 
anbefalede igen et budget, som skal balance-
re. Dette er kun muligt med en forhøjelse af 
kontingentet. 

Fordi:Trykning af blade og årsskrift koster 
kr. 200,- pr. medlem. Foreningstilskud og an-
dre indtægter kan ikke dække øvrige udgifter.

Yderligere to ting påvirker også ønsket om 
ændret kontingent:

1.	 Der er kommet styr på portoudgifterne, og 
med DAO porto vil det ikke koste ekstra 
at fremsende årsskrift. Det differentierede 
kontingent har givet anledning til mange 
misforståelser og ekstra arbejde for kas-
sereren. Derfor ønskes det differentierede 
kontingent afviklet.

2.	 Med tættere samarbejde med Kroppedal 
Museumsforening får alle medlemmer 
gratis adgang til Kroppedal Museum og 
mulighed for at deltage I museumsforenin-
gens arrangementer. Foreningsmedlemska-
bet udregnes nu pr. medlem med kr. 5,-.

Der var allerede på årsmødet 2025 varslet 
om en mulig kontingentforhøjelse i 2026. 
Det skyldes dels forventede større udgifter 
til trykning af medlemsblad og årsskrift, dels 
usikkerhed om den generelle prisudvikling og 
senest usikkerheden om portoomkostninger.

Der blev stillet spørgsmål til, om en for-
højelse af kontingentet var nødvendigt, da 
foreningen er langt fra at gå konkurs.

Bestyrelsen er enig i at der stadig er penge på 
kontoen, men mener dog, at det er bedre at 
have et godt sikkerhedsnet, hvis uforudsete 
omkostninger skulle vise sig. Og samtidig er 
det ønsket, at der ikke skal komme nye forhø-
jelser indenfor en overskuelig årrække.

Budget for 2026 blev godkendt.
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Kontingent for 2026 er som foreslået kr. 250 
for enkeltmedlemskab og kr. 375 for par. 

På valg var
•	 Lisa Møldrup Ulriksen, formand  

(valg for to år)
•	 Per Andersson  

(valg for to år)
•	 Peter Mose Nielsen, bestyrelsesmedlem 

(valg for to år)
•	 Vibeke Strøm, suppleant  

(modtager ikke valg)
•	 Dorrit Jacobsgaard, Kasserer*  

(valg for et år)
•	 Birthe Povelsen, bilagskontrollant  

(valg for to år)
•	 Jørgen Thorsen.
•	 Bilagskontrollantsuppleant  

(valg for et år)

* Bestyrelsen indstillede Dorrit Jacobsgaard 
til at overtage den ledige post som kasserer.

Der søgtes to medlemmer, som ville opstille 
til suppleanter.

Alle fik genvalg/valg.

Tak til Vibeke, som ikke ønskede genvalg, for 
hendes tid som suppleant.

Det var ikke muligt at finde nogen til de ledi-
ge poster som suppleanter til bestyrelsen.

Der var ikke modtaget forslag til punktet 
”Indkomne forslag”.

Under eventuelt blev alle opfordret til at 
hjælpe med at finde emner til de ledige sup-
pleantpladser.

Som suppleant deltager man på lige fod med 
bestyrelsen i dennes opgaver og arbejde.

Bestyrelsen efter valget. Foto Kristian Rode Jensen
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Kroppedal Museumsforening
Og der blev fortalt om det bedre samarbejde 
med Kroppedal Museumsforening.

Høje-Taastrup Lokalhistorisk Forening er 
medlem af Kroppedal Museumsforening. 
Igennem et par år har vi arbejdet på at få et 
bedre samarbejde foreningerne imellem. På 
Kroppedal Museumsforenings generalfor-
samling den 10. marts, bliver der vedtaget 
nye vedtægter:

Det betyder, at alle medlemmer af vor for-
ening bliver associerede medlemmer og får 
en række fordele på lige fod med medlemmer 
af Kroppedal Museumsforening:

•	 Alle medlemmer får fri adgang til Krop-
pedal Museums udstillinger og andre 
aktiviteter.

•	 Alle får et medlemskort. Som viser man er 
medlem af vor forening.

•	 Der bliver også mulighed for at deltage i 
museumsforeningens arrangementer og 
ture.

•	 Dog har personlige medlemmer fortrins-
ret. Ligesom kun personlige medlemmer 
har stemmeret i Kroppedal Museumsfor-
ening.

•	 Medlemskabet koster kr. 200,- for forenin-
gen. Og kr. 5,- pr. medlem.

I medlemsbladet vil vi orientere om arrange-
menter i Kroppedal Museumsforening og på 
Kroppedal Museum.

Når alt det praktiske med medlemskort er på 
plads, vil der komme mere information.

Årsmødet sluttede med tak til de fremmødte.

Efter mødet var der kaffe og orientering om 
kommende arrangementer. 

Husk kontingent­
betaling for 2026

På årsmødet blev kontingent  
for 2026 fastsat

Jf. vedtægterne for foreningen er sidste 
rettidige betaling den 1. juni.

Kontingentet er kr. 250,- for enkelt med-
lemskab og kr. 375,- for par.

Bankoverførsel er sikkert det nemmeste for 
de fleste. Beløbet skal overføres til for-
eningens konto i Arbejdernes Landsbank, 
Taastrup afdeling.

Reg. nr. 5333, konto nr. 024 2689.

I feltet ”meddelelse til beløbsmodtager” skri-
ves medlemsnummeret og kontingent 2026

Hvor finder jeg mit medlemsnummer?
På bagsiden af medlemsbladet sidder en label 
med medlemsnummer, navn, adresse m.m. 
Medlemsnummeret finder du i øverste venstre 
hjørne.

Har du ikke mulighed for betaling via net-
bank, kan det også ske direkte til kassereren.

Se kontaktoplysninger under faneblad “For-
eningen / Bestyrelse og udvalg”.

Betal allerede nu
Så risikerer du ikke at glemme betalingen på 
et senere tidspunkt.

Alle de, som allerede har betalt, skal naturlig-
vis ikke betale igen, men blot have stor tak.
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Forårsturen 2026 den 13. maj går til 
Gisselfeld Kloster og Stevns Klint

Så er det tid til tilmelding til årets forårstur

Gisselfeld Kloster
Gisselfeld Kloster ligger i en vidunderlig stor 
og smuk park, hvor du nemt kan få mange 
timer til at gå, ved blot at gå rundt og nyde 
omgivelserne omkring den smukke slotsbyg-
ning. Parken er omgrænset af slotsmuren, og 
er velholdt og står skarpt og smukt, med et 
orangeri, 

Gennem tiderne har Gisselfeld Kloster 
haft en fremtrædende position, og mange 
berømtheder har gæstet stedet. Det smukke 
herregårdslandskab har inspireret og tiltruk-
ket kunstnere som f.eks. Bache, Thorvaldsen, 

Christian Winther og H.C. Andersen. Dét var 
her, at H.C. Andersen fik iéen til “Historien 
om en and”, som senere blev til “Den Grim-
me Ælling”. Det nuværende Gisselfeld blev 
grundlagt af Peder Oxe, der var Rigshofme-
ster (statsminister) og byggede borgen/slottet 
fra 1547-1575. Efter Peder Oxes død overtog 
hans kone, Mette Rosenkrantz til Vallø, 
driften. Da hun døde i 1588 overtog Peder 
Oxes søsterdatter, Karen Banner, slottet. Hun 
giftede sig med Henrik Lykke til Overgaard, 
og Lykke-familien besad herefter Gisselfeld, 
indtil Kai Lykke i 1661 blev dømt på liv, ære 
og gods på grund af majestætsfornærmel-
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se. Det betød, at Gisselfeld fra 1661-1670 
var under Kronen, indtil det blev givet til 
Greve Hans Schack for hans bedrifter under 
Svenskekrigene. Hans Schacks efterkomme-
re solgte Gisselfeld til Adam Levin Knuth 
i 1688. Familien besad Gisselfeld til 1699, 
hvorefter Christian Gyldenløve (søn af Kong 
Christian den 5. og Sophie Amalie Moth) 
overtog godset. Gyldenløve døde i 1703, men 
han nåede dog at oprette en fundats, ifølge 
hvilken godset skulle overgå fra at være 
privatejet til at være et adeligt jomfrukloster. 
Det blev dog aldrig realiseret.

Christian Gyldenløves efterkommere, som fik 
navnet Danneskiold-Samsøe, har drevet Slot-
tet frem til i dag iht. testamente af 1701. Der 
har til dato været 11 grever / overdirektører af 
slægten Danneskiold-Samsøe. Den nuværen-
de Overdirektør og den 12. i rækken hedder 
Helene Danneskiold-Samsøe og er den første 
kvinde på posten nogensinde.

Helene Danneskiold-Samsøe blev udnævnt til 
Overdirektør den 1. marts 2010. Kort fortalt 
er Gisselfeld Kloster en moderne virksomhed 
(erhvervsdrivende Fond) med stolte traditi-
oner

Ovenstående tekst er fra hjemmesiden Dan-
ske slotte og herregårde.

Højerup Lund
Traktørstedet Højeruplund var oprindeligt 
et stråtækt bindingsværkshus, der fungerede 
som skovløberhus under Gjorslev Gods.

I 1846 begyndte man at traktere egnens 
beboere, for på det tidspunkt var området ved 
kirken og klinten et yndet udflugtsmål – ikke 
kun til højtiderne, men også til midsom-
merfester, hvor der blev danset til den lyse 
morgen.

Siden er traktørstedet blevet udvidet med to 
charmerende tilbygninger.

Traktørstedet Højeruplund, Fiskehuset, Min-
delunden og den gamle kirke er af Gjorslev 
Gods overdraget til Selskabet Højeruplund, 
der nu varetager alle interesser og har forpag-
tet traktørstedet til Karl Peter Andersen.

Højerup gamle kirke
Kirkens historie strækker sig helt tilbage til 
1200-tallet. Man sagde dengang, at “kirken 
flyttede sig et hanefjed ind i landet hver jule-
nat”. Men naturen indhentede kirken. Havet 
vaskede det bløde kridt i bunden af klinten 
væk, og i 1910 opgav man at bruge kirken, 
fordi det blev for farligt. En ny kirke blev 
bygget længere væk fra klinten i 1913, og 
står som en flot kridtstensbygning ved siden 
af traktørstedet i Højerup.

Den 16. marts 1928 styrtede kirkens kor og 
en del af kirkegården i havet.

Selvom kirken ikke officielt fungerer som 
kirke længere, er den populær at blive viet 
i. Hvert år bliver der foretaget omkring 150 
borgerlige vielser i kirken, og mange af dem 
er udenlandske par, som ønsker en særlig 
oplevelse.

7Medlemsblad · April 2026



Program for dagen ser således ud:
•	 Kl. 8.45	 opsamling Hedehusene station
•	 Kl. 9.00	� opsamling Taastrup station, 

Selsmosevej.
•	 Kl. 10.00	 ankomst til Gisselfeld Kloster
•	 Kl. 10.15	 omvisning
•	 Kl. 11.30	 afgang fra Gisselfeld Kloster
•	 Kl. 12.15	� frokost på Traktørstedet Høje-

ruplund
•	 Kl. 13.30	� Stevns Klint og Højerup gamle 

kirke.
•	 Kl. 14.30	� kaffe på Traktørstedet Højerup-

lund
•	 Kl. 15.15	 start hjemad
•	 Kl. ca. 16.15 – 16-30  

afsætning i Taastrup og Hedehusene.

Der er plads til 50 deltagere på turen.

Pris
Pris for turen er kr. 600,- for foreningens 
medlemmer. Dog kr. 650,- for gæster

Tilmelding 
Tilmelding fra 9. marts og indtil den 30. april 
til foreningens kasserer Dorrit Jacobsgaard,  
på mailadressen kassererhlf06@gmail.com 
eller med kontaktformularen på foreningens 
hjemmeside: Kontakt foreningen.

Husk at angive medlemsnummer.

Tilmelding er bindende når deltagerbeløbet 
er indbetalt til foreningen på konto nr. 5333  
024 2689.

OBS!
Hvis du stiger på ved Hedehusene Station, så 
husk at oplyse det!

Bruger du rollator, stok mm., så oplys også 
det! 
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På kirkegården er der meget historie  
og mange historier

 I flere sogne er det nu blevet muligt at få historier om de personer, som er begravet.  
På udvalgte gravsteder hvis navne man kan læse på kirkegårdens gravsten, er der nu 

blevet sat ”QR-koder” på.

Fløng kirkegård er et af de steder, hvor man 
med et enkelt klik kan få fortalt den afdødes 
historie på mobiltelefonen. 

Teknologien er flyttet ind på både gravsteder 
og i sortimentet hos landsdækkende kæder af 
stenhuggerier. Med QR-koden har besøgende 
ved gravstedet mulighed for at vække den af-
dødes historie til live ved at scanne firkanten 
med kameraet på mobiltelefonen.

Herefter vil en kort video eller tekst og 
billeder komme frem som en fortælling, de 
efterladte har valgt, om den afdødes liv.

Nu er det moderne teknologi, som er med til 
at give personer et langt minde.

På kirkegården ved Høje Taastrup Kirke 
er det endnu ikke ved gravstederne der er 
QR-koder. Dem finder man blandt andet 
ved de fine 
træskulpturer 
af Svend, Knud 
og Valdemar. 
Scan QR-ko-
den og få en 
del af Dan-
marks historie, 
som er knyttet 
tæt til Høje 
Taastrup.

Tekst og foto: 
Peter Mose
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Der var engang...
at der var mange gartnerier i Høje-Taastrup kommune. Mere ned 160 store og små 
gartnerier er nævnt og kendte. Et af dem er gartneriet Nyhøj, der var på Nyhøjsvej i 

Taastrup. 

Gartneriet blev grundlagt i 1919 af Christian Hansen. Han gjorde det godt, og gartneriet vokse-
de hurtigt, så der allerede i 1934 var 11 drivhuse med et samlet glasareal på 2800m2. Der blev 
dyrket agurker, tomater, jordbær samt chrysanthemum og levkøjer, der blev solgt på torvene i 
København.

I 1953 overtog datter og svigersøn Anna og Hans Einer Kristensen gartneriet. De videreførte 
driften indtil 1968 da gartneriet blev nedlagt og jordene blev omdannet til fodboldbaner for 
fodblodkluppen B70.

I bogen Gartnerier i Høje-Taastrup 
Kommune af Kurt Nielsen kan man 
læse om de mange gartnerier der en-
gang var.

Dette luftfoto fra omkring 1960 giver et 
indtryk af gartneriets størrelse. 

Begge foto: Byhistorisk samling og 
Arkiv for Høje-Taastrup Kommune.
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Høje-Taastrup Lokalhistorisk Forening
Bestyrelsen og suppleanter

Formand
Lisa Møldrup Ulriksen
Tlf. 5189 4500
lisamulriksen@gmail.com

Kasserer
Dorrit Jacobsgaard
Tlf. 23 81 64 63
kassererhlf06@gmail.com

Foreningens kontonummer:
5333 024 2689

Bestyrelsesmedlemmer
Ole Gram
Tlf. 2449 1729
ole1gram@gmail.com

Hanne Stampe Jensen
Tlf. 4243 9606
jensenhannestampe@gmail.com

Per Andersson
Tlf. 5376 2600
panda@dukamail.dk

Peter Mose Nielsen
Tlf. 2168 5790
peter.mose@privat.tele.dk

Helle Rasmussen
Tlf. 2255 8634
Hellerass49@gmail.com

Anne-Grethe Thorn
Tlf. 2156 2674
agth1950@gmail.com 

Suppleanter
Der er to ledige poster

Bilagskontrollanter
Birthe Povelsen
Tlf. 4399 7018 – 2989 7018
birthe.ougaard@hotmail.com

Flemming Ougaard
Tlf. 6088 4708 – 3220 2826
flemming@ougaard.dk

Bilagskontrollantsuppleant
Jørgen Thorsen
Tlf. 2734 4890

Udvalg

Foredragsudvalg:
Helle Rasmussen

Video dokumentation: 
Ole Gram

Turudvalg:
Lisa Møldrup Ulriksen

Bladudvalg:
Bestyrelsen
Redaktion: Ib Sandahl, Peter 
Mose Nielsen, ansvarshavende 
redaktør af medlemsbladet:
Lisa Møldrup Ulriksen

Vandtårn:
Ole Gram, Per Andersson

Arkivudvalg:
Lisa Møldrup Ulriksen

Arrangementer
Dorrit Jacobsgaard
Lisa Møldrup Ulriksen

Repræsentanter Kroppedal:
Lisa Møldrup Ulriksen

Foreningens hjemmeside:
Htlokalhistorisk.dk
Redaktør hjemmeside:
Peter Mose Nielsen

Foreningens postadresse:
Skolevej 54, 2630 Taastrup
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BAGLOMMEN

Kalender
2026
Historie Café – alle dage kl. 18.30
• Onsdag den 15. april. Foredrag med spis-

ning. Se omtale i januar bladet.

Efterårets Historie Cafeer bliver:
• Onsdag den 16. september
• Onsdag den 21. oktober
• Onsdag den 18. november.

Forårstur 2026
Onsdag den 13. maj. Mere om forårsturen på 
hjemmesiden og her i bladet.

Vandtårnet 
Lørdag den 2. maj kl. 11.00-13.00
Første dag åbent.

Seniormesse
Onsdag den 26. august.
Afholdes i Taastrup Idrætshaller. 

Frivillighedsdagene
• Lørdag den 30. maj i Taastrup kl. 10-16
• Lørdag den 5. september i Hedehusene 

kl. 10-15

Eventuelle ændringer af arrangementerne vil blive meddelt på foreningens hjemmeside og i 
medlemsbladet. Myndighedernes retningslinjer vil blive fulgt ved alle arrangementer.

Læs også aktuelle informationer på foreningens hjemmeside htlokalhistorisk.dk
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